

<http://www.geojournals.cn/georev/ch/index.aspx>

## 第一届全国区域地质及成矿会议胜利结束

为了交流几十年来，特别是建国以来我国区域地质及成矿工作中的丰硕成果和进一步推动有关学术活动的发展，以适应四化建设的需要，中国地质学会区域地质及成矿专业委员会与云南省地质学会于1981年6月29日—7月5日在昆明市联合召开了“第一届全国区域地质及成矿会议”与“云南省地质学会区域地质及构造地质学术年会”。这是我国区域地质及成矿专业首次召开的全国学术会议。来自各部门159个单位的280多位代表和云南省各单位的50多位代表欢聚一堂，对我国区域地质特征和成矿规律中的多方面的问题进行了比较广泛的学术交流和专题讨论。

会议收到论文摘要313篇，论文（全文）153篇，其中在大会、分地区的分组会、分专业的分组会和专题性讨论会上共宣读论文95篇。我国区域地质及成矿方面的老前辈们对大会给予了积极支持和热情关怀：地质部付部长、学部委员程裕淇，南京大学著名的大地构造及构造地貌学家郭令智，虽未亲临会议，但仍分别委托闻广和马瑞士代为宣读了论文；著名的区域地质及成矿规律学家、学部委员郭文魁和区域地质及构造地质学家崔克信，亲自为大会做了“论金属成矿的渗透作用与注侵作用”和“中国晚元古代—古生代古地理及中国大陆的形成和发展”的学术报告，受到与会代表的好评。此外，会议对“三江及其毗邻地区的构造与成矿”、“区域地层与成矿控制因素”、“中国东部中生代花岗岩类的成因类型与成矿的关系”、“中国东部地壳运动与成矿作用”和“秦（岭）祁（连山）昆（仑山）早古生代构造演化、火山活动与成矿作用”等六个专题展开了热烈的讨论。代表们纷纷摆资料，谈观点，各抒己见，畅所欲言，大大活跃了学术空

气，并比较深入地探讨了一些学术理论问题，体现了党的“双百”方针，也是这次会议的一个特点。

会议期间正值欢庆中国共产党成立60周年的喜庆日子，来自祖国四面八方的老、中、青地质工作者们欢聚一堂看《电视》、听《讲话》、读《公报》、学《决议》、谈感想，大家心情振奋，喜气洋洋。在《公报》和《决议》精神的鼓舞下，代表们满腔热忱地对今后如何加强区域地质及成矿工作和学术交流活动，以使地质工作更适应四化建设的需要积极献计献策，尤其是77岁高龄的中国地质科学院顾问、一贯积极支持区域地质工作的朱效成，更是老当益壮，比较系统地提出了加强区域地质和成矿工作的一些建议及设想。他的设想得到了各部门野外地质队、科研和教学单位广大代表的普遍赞同。大家一致认为，区域地质是各项地质工作（各种矿产的普查与勘探、水文、工程、地震、环境、土壤等等）最基本的基础，区域地质情况不清楚，其他各项地质工作就难以开展，心中无数，甚至投入许多人、财、物，仍然得不到应有的效果。目前有些地区找矿工作效率不高，追其原因，常在于区域地质基础不牢（即区域地层、构造、岩石等一些基础地质问题没有真正搞清楚）。因此代表们提出，专业委员会今后要特别加强地区性（区域性）和专题性的区域地质及成矿学术交流，加强各部门、各单位之间的大协作和共同“攻关”，以便为推动我国区域地质及成矿工作的开展，为进一步提高我国区域地质研究程度做出贡献。

（区域地质及成矿专业委员会  
秘书组耿树方报道）